

# Patru

ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

BUCUREȘTI (Agerpres). 19. Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Luni, 21 Iunie a. e., ziua a doua de Rusalii, instituțiile publice și întreprinderile de stat și particulare nu vor lucra.

Prefectura județului Arad, a primit deasemeni o telegramă în acest sens.

Instanțele judecătorești vor amâna din oficiu dezbaterile de Luni.

## Cazul „Școala Vremii” In lumina criticii și autocriticii

**P**Am scris în titlu „Cazul Școala Vremii”, pentru că faptele și evenimentele care s-au desfășurat în ultimii ani, începând cu jurul reștii Sindicatului Invățătorilor din orașul și județul nostru, nu privesc numai pe membrii colectivului de redacție al revistei susamintite, nici în mod exclusiv pe membrii Sindicatului Invățătorilor, ci ele trebuie să primească o cât mai largă publicitate, pentru că — discutate în lumina criticii și autocriticii — să servească drept învățătură pentru noi toți, să ne servească drept ajutor în prevenirea greșelilor în munca noastră.

Pe de altă parte „Cazul Școala Vremii” are darul să atragă atenția noastră odară în plus asupra importanței luptei ideologice contra oricăror tendințe decadente și străine de ideologia noastră, de concepția noastră marxistă-leninistă.

**C**e este „Cazul Școala Vremii”?

Pe scurt: Sindicatul Invățătorilor din județul Arad editează de aproape două decenii o revistă pedagogică-culturală, revistă care a apărut și în timpul regimurilor burghezo-motierette, precum și în timpul dictaturii antonesciene, oglindind concepția, spiritul acelor vremuri. Călitiva învățători au tinut ca apariția revistei să nu fie întreruptă, căutând să reorganizeze colectivul de redacție și să facă ca revista să oglindească concepțiile progresiste atât în ceea ce privește problemele pedagogice, cât și cele culturale.

Să precizăm imediat că aceasta strădanie a lor n-a reușit și în loc să ducă lumină în anul învățătorilor, în loc să difuzeze concepția marxistă-leninistă, în loc să ducă o luptă contra manifestărilor burgheze și decadente în cultură, în loc să fi servit ca o revistă de valoare din punct de vedere sindical, difuzând linia justă a Confederației Generale a Muncii, — „Școala Vremii” a dus confuzie în anul învățătorilor, devenind — poate inconștient — o armă a claselor exploatare, a ideologiilor străine de năzuințele clasei muncitoare, străind de doctrina marxistă a acesteia.

Cazul „Școala Vremii” este deci un caz grav, pentru că — pe lângă slaba pregătire ideologică a autorilor articolelor apărute în revistă — denotă și un slab simț de responsabilitate și de vigilență a acelor tovarăși, care răspundeau pentru munca acestui sindicat și pentru activitatea acestei reviste.

**S** problema „Școala Vremii” a fost sesizată prima dată de revista „Flacăra”, organul Uniunii Sindicatelor de Artști, Scriitori, Ziaristi. În numărul din 30 Mai al acestei reviste se constată că în „Școala Vremii”, „pe lângă o serie de articole cu preocupări juste, sănătoase, întâlnim și câteva cronici și note mârțurisind o desorientare, dacă nu chiar o rea credință cu totul inadmisibile”.

„Flacăra” este preocupată în primul rând de un articol al învățătorului Ion Mara, în care acesta aduce elogii lui I. Simionescu și Mircea Eliade, două valori false ale

(Continuare în pag. 7-a)

## Tov. Emilian Anghelie, ministru adjunct la Ministerul Industriei, la Arad Ședința de lucru de ieri de la Palatul Cultural

În cadrul zilei de ieri a sosit la Arad tov. Emilian Anghelie, ministru adjunct la Ministerul Industriei, însoțit de către tovarăsa Lenuta Tudorache din partea Comitetului Central P.M.R. și de către tov. Tiu Ioan, membru în Comitetul Executiv al C.G.M.

Eri după amiază tov. ministru Anghelie a participat la o importantă ședință de lucru care s-a desfășurat la Palatul Cultural și la care au mai luat parte membrii comisiei județene de naționalizare, toți noii directori de la întreprinderile naționalizate, membrii Consiliului Sin-

dical, precum și secretarii organizațiilor de partid și secretarii și președinții comitetelor de fabrică din aceste întreprinderi.

În cadrul acestei ședințe directorii întreprinderilor naționalizate au făcut rapoarte, după care a luat cuvântul tov. ministru Anghelie, dând o serie de îndrumări deosebit de importante și trasând sarcinile noilor directori în munca lor.

Darea de seamă asupra acestei ședințe o publicăm în numărul de Miercuri dimineața al zărilor noastre.

## Din culisele „diplomatiei” capitaliste ale familiei Neuman

# Consiliile de administrație ale fabricilor ITA și Indagrara - expresie a căldășiei cu imperialiștii anglo-americiani

— Manștii Ionel Pop și Ilie Lazăr aliași întru afaceri și exploatare a poporului muncitor cu familia Neuman

Printre cele mai mari și importante întreprinderi industriale care au intrat conform legii naționalizării în proprietatea Statului ca bunuri comune ale poporului, figurează firmele ITA și Ind. Agri-cola Ardeleană (INDAGRARA). Ambele întreprinderi au format de fapt proprietatea familiei „baron” Neuman.

Pentru a-și salva, pentru a-și asigura averea proprietarii capitaliști ai acestor întreprinderi au recurs în cursul anilor la diferite manevre, introducând în consiliile de administrație ale întreprinderilor reprezentanții diferitelor partide politice burgheze, reacționari notorii, precum și diferiți capitaliști străini, pentru a da aspectul — la anumite momente — că la aceste întreprinderi ar fi interesați și aceștia. De fapt întreprinderile au fost și au rămas proprietatea familiei Neuman, care era gata să plătească tantieme grase aliașilor ei din țară și străinătate, care acceptau „onoarea” de a figura în aceste consilii de administrație.

Lista consiliilor de administrație ale acestor întreprinderi este o dovadă caracteristică a colaborării capitalului industrial cu reprezentantul fostei case regale („baron” I. V. Stârcea), cu politicieni manștii, țărăncieni, cu legionarii și antonescienii, horthiștii și reprezentanții capitaliștilor din Apus (englezi și americani), creindu-se — într-o perioadă — și situația ciudată ca întreprinderea ITA să pună în consiliul de administrație anumiți capitaliști americani, accentuând însă totodată că aceștia sunt „de origine etnică germană”. Deci una și aceeași persoană era folosită și ca american și ca german, așa cum cereau interesele proprietarilor capitaliști și conjunctura politică...

## Colaborarea cu exponenții capitalului englez și american

ITA — cea mai mare fabrică textilă a țării — își încheia bilanțul oficial din anul 1938 cu modestul beneficiu de lei 7.424.359 lei. În același an, în ziua de 23 Decembrie 1938, adunarea generală alege pe următorii noi membri în consiliul de administrație: „baron” I. V. Stârcea și doi cetățeni englezi: N. V. Viscount Riedley și Viscount Bridgeman. (Aceste alegeri se petrec în perioada întăririi dictaturii regale

și a politicii agresive hitleriste. Familia Neuman a căutat să-și salveze averea printr-o „garanție” engleză).

Adunarea generală din 5 August 1939 alege un nou consiliu de administrație, destul de pestriț, caracterizat prin faptul că s-au introdus pe scurt timp și un olandez și un elvețian. (Nu s-a știut în ce direcție evoluează evenimentele: s-ar fi putut întâmpla ca un olandez sau el-

vețian să fie de folos). Iată lista acestui consiliu:

„BARON” I. V. STARCEA, CAROL NEUMAN, N. V. VISCOUNT, RIEDLEY (Londra), N. D. CHIR-CULESCU, V. V. TILEA, FRANCISC NEUMAN, R. C. VISCOUNT, BRIDGEMAN (Londra), CONSTANTIN ARGETOIANU, Dr. REIN VALENCIJU BAKKER (olandez), EDUARD NEUMAN, (Continuare în pag. 3-a)

Page culturală

# Marcel Breslașu: „Poeme pentru un ziar de perete“

Editura Europa 1948

Coborâtă din turnul de fildeș, poezia românească, prinde, pe zi ce trece, noi forme și noi continuări, înregistrând în miezul ei sinteză năzuințelor oamenilor muncii și eforturile uriașe depuse de către aceștia pentru câștigarea unei vieti ridicate din orice punct de vedere.

În urma lămuririi procesului ideologic, în urma cunoașterii noului mare adevăr, anume că artele — ideologie, mare parte din conștientul nostru și-au schimbat și mentalitatea în procesul de creație, și-au găsit nouă și necesare izvoare de inspirație.

Printre poezii ce s-au identificat cu aspirațiile clasei muncitoare, se găsește și Marcel Breslașu, al cărui nume nu ne este nou, pentru că poezia lui Breslașu ne este cunoscută, încă depe atunci când poetul dormita în turnul de fildeș, cum singur mărturisise în „Alfabet pentru o țară de seară“.

„Și am fost un gales compozitor de bechuri române jălăi pentru glas și clarinet“

Azi însă poetul — sau mai precis, în anul 1942, când Marcel Breslașu a coborât în mijlocul muncimilor muncitoare, devenind un artist combatant, și publică poemele „pe ziduri în autografe ca tibișir“.

Zugrăvind cu motucug și dibăcie durerea multimilor trudițoare, simțind împreună cu întreg poporul apăsarea cizmei prusace, poetul prin poemul-manifest, se face interpretul și solul celor suferinși, îndemnându-i la luptă, prevestind totodată „o zi cu ocaurile limpeză și soarelui“.

Poemul „Grivța Rosie“ cuprins în „Poeme pentru un ziar de perete“, credem că reprezintă maturitatea poetică a lui Marcel Breslașu. Creat pe o tematică realistă, evocând Grivța cu tot sbuciumul, cu toată lupta și cu dăruirea răzvorărire, poetul încheie cu verosimilitate paginile rotii a mult sbuciumatelor noastre istorii, scrise de eroii Grivței rotii.

Fragmentul din „Jota Rosie“, evocând evenimentele din 13 Decembrie 1918, se situează pe același plan de creație ca și Grivța Rosie. Mai mult chiar. În „Jota Rosie“, datorită corului vorbitor, versurile triumfează într-un eprins dinamic. Într-un elocot înfiorător, evocator al sângerărilor aceluia an.

Privită în ansamblu, cartea lui Marcel Breslașu e o operă de o vâdită robustețe. Pe alocuri, în unele poezii, sau mai precis în unele strofe, s-au strecurat rămășițe formaliste, rămășițe ale turnului de fildeș. În „Invitație la azi“ Marcel Breslașu, adresându-se poetului, scrie: Tu ești omul, omul, noul,

care scrie cu stiloul!  
Dar pe dinăuntru, pest  
Tot același ai rămas,  
tot stângher și de pripas,  
rătăcit prin veac și ocaș,  
privind lumea cu ochi beți,  
copleșit de vagi tristeți.

De altfel, în versurile ce urmează, Marcel Breslașu revine la orientarea nouă în poezie, prin:

Schimbă stil și inspirație  
Și'n poezie, ton și gest,  
fi un semn de exclamație  
Rezumând un manifest.

Traducerile din Benjamin Fondane și Vladimir Markovitchi găsim în Marcel Breslașu un iscusit interpret și un bun călăuzitor.

„Poeme pentru un ziar de perete“ create pe axa ideologiei progresiste, definesc în Marcel Breslașu un poet de real talent. Citind cartea lui Breslașu te simți la o răscruce. Ce e mai de preț în poemele sale, valoarea literară sau cea ideologică? N'am ști să formulăm răspunsul cu precizie, pentru că, pentru ambele înțrebări ce se nasc, răspunsurile pledează cu pozitivism, egalându-se. Critica literară va stabili lucrul acesta.

Poemele lui Marcel Breslașu rămân ca un sănătos îndemn pentru toți cei ce cred în om, în virtuțile acestuia, și în pacea ce trebuie să sălășuiască peste toate grăntele „din antipod în antipod“.

## „Nimeni nu știe nimic“

(Corso)

Cinematograful „Corso“ rulează un film cehoslovac primul, văzut de mulți ani pe ecranele noastre.

Accastă comedie scrisă de Jan Schmidt și adaptată de Petre Nedoma, este o splendidă comedie care provoacă mult haz și ilaritate din partea spectatorilor. Filmul este o realizare în gen nou, cu un substrat politic. Filmul interpretează în mod fidel mentalitatea și felul de a se comporta a populației cehoslovace față de ocupanții nazisti. Atunci când era vorba de a se face o sicană nazistilor nimeni n'a văzut nimic și nimeni n'a știut nimic.

Rolurile sunt distribuite celor mai buni actori de azi ai Republicii cehoslovace ca: Jaroslav Marven, Frant Filipovsky, Eduard Linkers și Jana Ditetova.

Subiectul este următorul: După ocupația Cehoslovaciei de către nazisti mulți sudeti se înrolează în S. A. și S. S. Printre aceștia și Fritz Heineke, pentru care înrolarea în armata „cuceritoare“ este un prilej de a face mai ușor și mai grabnic bani. El cunoaște pe logodnica nui partizan, pe frumoasa Vera Budinova, pe care vrea să o șantajeze pentru a nu divulga secretul ei.

În timpul discuției aprinse din camera fetei se produce o basculă și Heineke căzând se lovește cu capul de sobă și rămâne în nesimțire. Doi conductorii de tramvaie Petre și Martin, prietenii Verei, au zind sgomotul din camera vecină, se duc să vadă ce este; și găsec pe neamț întins pe jos. Pentru a salva situația, ei aduc un coș mare și văcă corpul în el. De aci încep peripețiile. Coșul este purtat prin toată Praga dar ori ce ar face cei doi tramvaiști nu pot scăpa de neamț.

Între timp se întâmplă multe. Intervine poliția în nenumerate rânduri, se produc încercături însă: „nimeni nu știe nimic“.

Între timp Vera se duce la hotel pentru a găsi denunțul fient la Gestapo de către Heineke. Și ea ajunge în încercături hazlii.

Până la urmă totul se rezolvă cu bine și Vera se întâlnește cu logodnicul ei pe un câmp și urcă în avion împreună cu Petre și Martin, dar neamțul și urmărește și aici.

Dar acum scapă în mod definitiv de el. Avionul face un looping și neamțul se răzbușește în vid.

Este un film foarte amuzant care merită a fi văzut.

(b. l.)

## Ansamblul artistic al cooperativei „Solidaritatea“ în vizită la Timișoara

Este cunoscut muncitorimii arădane faptul, că între cooperativele din Ardeal, s'a încheiat o întrecere patriotică, întrecere care cuprinde toate punctele realizabile în câmpul de activitate cooperatist. În cadrul acestor întreceri, muncitorimea arădane, s'a fost dat să cunoască din ex teriorizările sufletesti ale muncitorilor din cooperativa „Victoria“ din Timișoara, iar timișorenii le-a fost dat să cunoască pe cele ale muncitorilor din cooperativa Solidaritatea.

Programul cultural al cooperativei Solidaritatea, prezentat la Timișoara, a fost compus din cor, pian, sofo, scenetă și dansuri naționale. Ca să înțelegem rezultatul și reușita programului cultural, este suficient să amintim că din 19 puncte, au fost repetate prin stăruitoarea insistență timișoreană, 8 puncte. Cum reușita este deplină și cum muncitorii salariați ai Cooperativei de Consum Solidaritatea Arad, au dat dovadă de mult talent, sperăm și păstrăm dorința ca să-i întâlnim pe la sate, ducându-și adevărate menire de a ridica nivelul cultural al maselor largi populare.

## 12 ani dela moartea marelui scriitor

### Maxim Gorki

Popoarele lumii întregi și indeosebi cele însetate după o cultură progresistă, poposec azi, lângă amintirea unuia din cei mai mari, mai valoroși scriitori pe care le-a avut omenirea, Maxim Gorki.

În ziua de 18 Iunie a acestui an s'au împlinit 12 ani dela moartea neîntrecutului scriitor rus. Și în aceste 12 ani s'a scris și s'a vorbit des pre Gorki, ca despre un scriitor de care trebuie să fie legat orice cititor, dar mai cu seamă omenii creațiilor artistice.

Gorki a cunoscut viața în toate adâncurile ei. Am putea spune că s'a fast scriitorul care pentru o strălucită orientare în artă, a dus o apăsătoare luptă cu el însuși, purtându-și eșecul și îndreptându-l pe drumul ce apărea viața, în formele ei cele mai superioare.

Marcel Gorki a înțeles că arta nu se poate crea în întâmplare, că artistul este și trebuie să fie un călăuzitor.

Cu această ocazie ținem a evidenția pentru munca depusă, pe organizatorii acestei echipe culturale, spre a fi un imbold de muncă pe câmp cultural, tov. UTM-isti: Horea Gh. Crișan, N. G. Cerkeș, Fajnok Aniko, Nădăban Florian, Doinea Boldea, Ana Popița, Dirănaș Elvira precum și Ivan Gheorghie și Reșă Eva.

CONNELIU M. JONAN corosp.

șean angajat, care să reprezinte în creația sa aspirațiile de bine ale multimii muncitoare. Gorki însă nu s'a oprit numai aci. A înțeles și s'a convins că marxismul și leninismul sunt condiții, legi de bază, în orice creație artistică.

Numai așa ne putem azi explica de ce scrierile lui Gorki, nu sunt depășite de vreme. Ba mai mult. Ele servesc ca exemple de orientare literară, ajutând pe cetățeanul artist să-și găsească în creație drumul pe care trebuie să meargă. Fondatorul realismului socialist, nu numai că a deschis adevăratul drum al artei, dar în același timp s'a angajat cu toate puterile sale creatoare de a stuși cu bună și nedesmintită credință idealurile pe care le vor împliniște asupritii și exploatații.

Pentru noi, pentru scriitorii noștri, ca și pentru cei de pretutindena, Maxim Gorki este și va rămâne lumină călăuzitoare și strălucitul exemplu, în tot ceea ce se numește artă.

Însoțind lângă amintirea marelui Gorki, popoarele sârbătorec în sufletele lor nu numai memoria marelui scriitor, ci și dărza luptă a acestuia, pentru fericirea și libertatea oamenilor de pretutindena.

Găsiți și în colecția de...  
Către...  
Către...

## PROGRAMUL DE RADIO

Duminică 20 Iunie

Radio România-Radio București  
13.00 Cotele apelor Dunării, Publicitate, Ora Satului, 14.00 Radio Jurnal, 14.20 Revista Prescii, 14.30 Ora veselă: N. Stroe, 15.13 Orchestra Sind. Art. Intr. „Barbu Lăntaru“ dirij. de Victor Predescu, 16.00 Muzică veselă (discuri), 16.10 Târful Iluță Rudăreanu, 16.40 Ora Sincală, 17.20 Muzică populară românească (discuri), 17.30 Varietăți Sovietice, 18.00 Orchestra Electrocord, 19.00 Ansamblul Theodor Sibiceanu, 19.30 Un disc instrumental, 19.35 Universitatea Radio, Nestor Ignat, Natura și societatea sunt în continuă schimbare și dezvoltare, 19.45 Cântă Fănică Luca și...

(Continuare în pag. 8-a)

# Consiliile de administrație ale fabricii ITA și Indagrara expresie a cărdășiei cu imperialiștii anglo-americiani

(Urmare din pag. 1-a)

**TAKACSY NICOLAE, C. TĂTĂRANU, Dr. ROBERT BLASS** (elvețian), **I. RADUCANU** și **VIRGIL MADGEARU**.

Lista cuprinde deci o serie de nume ale politicienilor burghezi, maniști și vaidiști, plus

## In plin regim antonescian apare în consiliul de administrație manistul Ilie Lazar

Venind la putere legionarii, se schimbă și direcțiunea întreprinderii ITA. Consiliul de administrație, întrunindu-se în ziua de 19 Nov. 1940, declară că consideră pe următorii demisionari: Ion V. Stărcuța, C. Argetoianu, Nicolae Takácsy, Virgil Madgearu, Ion Răduoanu, C. Tătăranu, V. V. Tilea. Tot la luna Noemvrie se înregistrează ca director general al societății legio- naru Toma Mărușteru.

În ziua de 20 Ianuarie 1941 (cu o zi înainte de rebeliunea legionarilor) se alege în consiliul de administrație legionarii Traian Hedeș, Viorel Bobordea, ing. Ion Constantin și ing. Radu Mihăilescu, cari figurează în consiliu, alături de „baronul” Neuman Francisc, americanul R. Siedenburg și un om de încredere al familiei Neuman, avocatul dr. Ștefan Isse-

**C. Argetoianu și liberalul Tătăranu.**

În 8 August 1940 cei doi viscontii sunt scoși din consiliul de administrație și înlocuiți cu americanii Ed. Goodwin și George Siedenburg.

**Legionarii sunt scoși din consiliul de administrație în ziua de 19 Februarie 1941 și înlocuiți cu George Niculiță și Cristea Niculescu.** Neuman Francisc figurează în noul consiliu în calitate de „consilier tehnic”.

Evoluându-se evenimentele politice, familia Neuman consideră ca util să-și completeze consiliul de administrație în ziua de 27 Martie 1941 cu omul de încredere al regimului antonescian, manistul Dr. ILIE LAZAR. Această cooptare — care este un aspect al relațiilor familiei Neuman cu maniștii — a fost ratificată de adunarea generală din 21 Dec. 1941.

## Doi capitaliști americani intru'n rol deosebit de interesant

Încă în luna August 1940 familia Neuman a făcut o altă manevră. O parte a acțiunilor întreprinderii a fost transmisă pe numele capitaliștilor americani William C. Kailin și George R. Siedenburg.

Pentru a vedea rolul și situația acestora, este deosebit de interesantă

citarea unei scrisori a Ministerului Economiei Naționale, Oficiului Comisariatelor, cu data de 15 Mai 1941, prin care ministerul antonescian — pe baza referatului inspectorului de control Terentiu Nonu — este gata să recunoască ca ocazie nominalizării acțiunilor întreprinderii că o parte a acestor acțiuni este proprietatea cetățenilor români, iar altă parte este pe numele „d-lui George R. Siedenburg, domiciliat în New-York, 115 Broadway, cetățean USA, de origine etnică germană și a d-lui William C. Kailin, Altadena, California, supus american, de origine etnică germană”.

Nominalizarea acțiunilor s'a făcut deci în acest sens, recunoscându-se acesti acționari, reprezentanți ai capitalului monopolist american, tip „Jolly Joeker”: dacă vrei sunt americani, dacă vrei sunt germani. Cum cer interesele înalte ale capitaliștilor...

O asemenea scrisoare — bineînțeles — n-a putut fi obținută fără o grasă răsplătă materială.

Mai târziu erau introdusi în consiliul de administrație încă doi capitaliști americani: Charles Dörler și Horace Hutton Burrell, consiliul de administrație prezentându-se cu ocazia adunării generale din 25 August 1947, astfel: Neuman Francisc, Charles Dörler, dr. Issekutz Ștefan, ing. Cristea Niculescu, Horace Hutton Burrell, colonel în rezervă Nicolae Alexandrescu, Oscar Dan, dr. Samuil Ligeti. Manistul dr. Lazar Ilie a fost scos din consiliul de administrație la 12 Iunie 1945, când familiei Neuman i-a devenit în comodă această vădită legătură cu maniștii.

E caracteristic că printre acționari figurau cu câteva acțiuni cumnatul lui Horthy, moșierul Purgly Ladislau și cetățenii germani Aegerter Eduard și Mayer Adalbert,

bineînțeles pentru o eventualitate dacă evenimentele ar fi fost de așa natură ca aceștia să fie puși în consiliul de administrație, în locul americanilor.

La „Indagrara” favoritul manist, nepotul lui Maniu, IONEL POP, figura ani de-a rândul în consiliul de administrație, pe

lângă acciari americani dela ITA. În anul 1935 pentru un scurt timp a fost introdus în consiliul de administrație și ARMAND CALINESCU.

Situația lui Ionel Pop era deosebit de interesantă. El figurează deja în anul 1935 ca membru al consiliului de administrație și-și menține această calitate până la 10 Decembrie 1945, când familia Neuman a observat că nu mai este oportun ca să-l mențină în consiliu. El era deci un om de încredere și aliat al familiei. Dar el era în același timp și om de încredere al lui Antonescu. Astfel se explică faptul că atunci, când așa zisul

„subsecretariat de stat al românilor” a căutat un administrator unic pe care să-l pună în fruntea întreprinderii în Noemvrie 1942, n'a „găsit” pe altcineva decât tocmai pe dr. Ionel Pop, numindu-l în ziua de 14 Noemvrie 1942 în acest post la „Indagrara”.

Iată câteva din aspectele activității proprietarilor de până mai eri ai Industriei Textile Arădane și ai

Indagrarei. Șiretlicuri avocațiale: „acionari” și membrii ai consiliului de administrație de diferită cetățenie, dar cu un singur scop ero sanct:

asigurarea unui profit cât de mare, asigurarea exploatării poporului muncitor în strânsă colaborare cu exponenții politici ai reacțiunii și ai capitalului monopolist anglo-american.

Mai ales aspectul acesta este acela asupra căruia este cazul să insistăm. Legătura strânsă a marelui capital, ai marilor capitaliști din țara noastră cu imperialiștii anglo-americiani și în special cu capitalul american.

Actul revoluționar al naționalizării principalelor întreprinderi industriale, bancare, de asigurări, miniere și de transporturi, a pus capăt manevrelor susamintite. Principalele mijloace de producție — datorită luptei clasei muncitoare, în frunte cu avangarda ei, Partidul Muncitoresc Român — au trecut în proprietatea Statului, consiliile de administrație ale acestor întreprinderi au fost dizolvate conform legii din 11 Iunie 1948 și proprietarii întreprinderilor amintite a devenit poporul muncitor din Republica Populară Română.

El le administrează și le administrează în interesul lui, excluzând din conducerea și dela beneficiile acestor întreprinderi orice amestec atât al capitaliștilor indigenți, cât și al imperialiștilor anglo-americiani.

**Reparatii radio și biciclete la CIA CIS (fost Hammer)**

Arad, Bul Republicel 54. Telefon 31-47.

## Cursurile administrative — creatoare de noi forțe democratice

De câteva zile la Prefectura județului Arad, din inițiativa Ministerului de Interne — a început un curs pentru primpretorii și notarii județului nostru, care prin felul în care se desfășoară se bucură de un deosebit succes. Cursurile administrative sunt cât se poate de binevenite, fiind primite cu interes de participanți. Deosebit de semnificativă este în acest sens corespondența primită de redacția ziarului nostru, din partea notarului din Livada, V. Ciornea, din care extragem următoarele:

Simt o irezistibilă trebuință spirituală de a-mi exterioriza simțământul de largă satisfacție sufletească acumulată în decursul celor 5 zile de cursuri administrative ce s'au ținut la Arad cu seria a II-a.

Dacă în trecut, sub regimurile burghezo-capitaliste, conferințele administrative, ofereau notarului prilej de plimbare, distracție și pierdere de timp, astăzi atât conferințele administrative, dar mai ales cursurile administrative, inițiate de Ministerul Afacerilor Interne, constituie un strălucit prilej, pentru notar, de a-și îmbogăți și să-și cunoscă profesionale și mai ales de a-și lărgi orizontul de ve-

deri, în cadrul noii orientări politice și sociale, pentru a deveni un factor constructiv în marele șantier de prefaceri în Republica Populară Română.

Dar bunul cel mai de seamă pe care l-am câștigat dela aceste cursuri, este încrederea ce mi-a picurat zi de zi în suflet și care mi fortifică puterea de muncă. Cu acest bun plec în mediul satului unde mi va ajăta să contribuie la marea operă ce se desfășurează sub ochii noștri. Sunt fericit că iau parte la aceste realizări istorice.

Cunostintele câștigate la aceste cursuri, reprezintă tezaurul cel mai de preț, pe care putea să ni-l ofere conducerea Țării Noastre.

Iar înțelegim din vastul câmp al socialismului, precum și problemele, atât de variate și importante, ce frământă poporul nostru, fiind însușite de către auditori, ele constituie un prețios material pregătit și ne va fi de un real folos în munca noastră cotidiană pentru binele celor ce muncesc.

Astfel cursurile administrative, au menirea de a crea noi forțe democratice, cari vor aduce aportul lor la reconstrucția țării.

**Azi, o petrecere de vară cu dans**

**organizată de Societatea Voluntari din Mureșul cu începerea de la orele 16 până la zori în fostul local Pichler de pe malul Mureșului.**

**CRONICA SPORTIVA**

**Astăseară au loc campionatele de box din Cupa Unității Sineretului**

Dela orele 20, vor avea loc astăseară, campionatele de box ale Aradului, din cadrul cupei Unității Sineretului.

Inscrierile s-au terminat Vineri, când a avut loc și tragerea la sorți a programului de astăseară și care are următoarea desfășurare:

cat. minimă: Perva Dumitru (A. M. F. A.—ASTRA) — Goja Ioan (CFR)

cat. cocos: Amar Ionel (ITA) — Kecskes Andrei (Indagrara).

cat. pană: Nagy Emil (ITA) — BELLAY Alex. (CFR), iar învingătorul va boxa Luni cu Dragos, Gh. (Indagrara),

cat. ușoară: Julean Gh. (CFR) — Stefu (ITA), iar învingătorul va boxa Luni cu Dragos Alex. (AMEFA—ASTRA),

cat. semi-mijlocie: State Nicolae (AMEFA—ASTRA) — Cucuiatu Augustin (CFR),

cat. semi-grea: Tapasto (Indagrara) — Boros (ITA), iar învingătorul va boxa Luni cu Opris (CFR).

La sfârșitul gamei, Mărușteriu (CFR) care nu are partener în cadrul categoriei mijlocie, va face un match de exhibiție cu maestrul Grigore Jeleșneac.

Programul este foarte bine stabilit și prevede întâlniri care pot fi anticipate ca disputate aprig în cele trei reprize și al căror învingător nu vor fi cunoscuți decât după finalul meciului.

Gala va începe fix la orele 20.

**Matchul România-Bulgaria va fi transmis la radio**

Matchul ROMANIA—BULGARIA va fi transmis la Radio începând dela orele 18,45. Sportivii pot asculta emisiunea transmiterii acestui meci la megafonarele instalate de Ministerul Informațiilor la Regionala OSP Arad, în fața redacției ziarului PATRIOTUL.

**Farmaciile de serviciu**

Azi și în noaptea de Duminecă spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacii:

Omescu, Bul. Republicii, colț cu str. Alexandri.

Jiga, piata A. Iancu, Salvator, Bulev. Republicii, Niedermeyer, în palatul sârbesc, Luni și în noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele farmacii:

Retner, str. Petofi, Janka, Bulev. Republicii, Weichelt, str. Mehana.

Frankel, lângă fabrica ITA, Böhm, Grădise.

Marți și în noaptea de Marți spre Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii:

Hajos, B-dul Republicii, Kain, cal. M. Averescu, Winand, B-dul Republicii, Berger, cal. Saguna.

**Citiți și răspunșiți ziarul „Salvator”**

**„OMNIA”** Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 în Grădină Azi la 3, 4, 30, 6, 7, 30, și 9

O comedie extraordinară!

**Un băiat iubeste o fată**  
cu Vera Carmi — Roberto Villa

**URANIA** Repr. 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9

Azi

Formidabilul film de junglă.

Producția 1947.

**Gorila albă**

Ray Corrigan — Lorraine Miller

**CORSO** Repr. la 3, 4, 30, 6, 7, 30, și 9

Premieră pentru Ardeal. Cea mai bună producție a studiourilor Cehoslovace

O comedie plină de spirit.

**Nimeni nu știe nimic**

Rețineți bilete. Cassa dela orele 11.

**„FORUM”** Repr. la 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9

Azi

Muzică — Dragoste — Montare

**Totul pentru o femeie**

(Dragoste supremă) cu Luisa Ferida, Claudio Goro

**MICA PUBLICITATE**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererea de serviciu 50% reducere

**Vânzări și cumpărări**

MASINA DE TRICOTAT Pulovero

Nr. 4 și 5 pentru lână părănească de vânzare, Ioan Calvin 9. 2453

CASA cu 4 locuințe în centru, foarte puțin de vânzare. Informații la Lowy, Str. Săvarelui 3. 2456

O GRADINA în Bujac de vânzare, Str. Sânzienilor 24. 2460

DE VANZARE este casă, Piața Luptei 1-a. și Muresol, str. Călușeanu 8. Deutsch Carol Bul. Republicii 10 (vis-a-vis, intrare dosul Teatrului) etaj I. Telefon 19—53. 2461

DE VANZARE Locomobili 3 cai, de sine mersătoare, 10 atmosfere cu Batoze, peste tot în rulment. Carrele complete 24 mtr. ridicător cântar, pompă de incendiu 280.000 lei. Agentura Balogh, Arad, Bul. Republicii 24. 941

VILA pentru vilegiatură cu trei camere mobilate și toate dependințele în inima Podgoriei de vânzare. Adresa la „Reclama”. Emînescu 4

AGENTIA „HATSCHER ARTHUR

Bulevardul Armatei Poporului 17. 750.000: centru, particular, vilă, grădină, imediat ocupabilă.

700.000: Podgoria, moară pietre, motor-diesel casă instalație.

700.000: Podgoria casă, instalație, tramvai halta. 450.000: Aro cinema mare grădină, 2 apartamente.

380.000: modernă casă particulară, apropierea Casei Cerenale.

225.000. ocupabilă casă particulară, grădină, ITA fabrica. 930

VAND motocicletă B. M. W. 500 cm<sup>3</sup>. Adresați Iacob, Teodor Serb 2, orele 2—4. 2458

CASA PARTICULARA, compusă din 3 camere, birou și curte mare de vânzare este. Informații Str. Grigorie Alexandrescu 44, orele 1—4. 2463

BIROUL „RAPID”, Emînescu 3. 820.000: Colț casă în Saguna cu 2 ap. baie. 300.000: Particular casă în Căp. Iguat cu grădină. 200.000: Colț casă aproape Biserica sârbească cu prăvălie. 3 ap. 170.000: Apartament modern în centru. ocupabilă. 963

CASA cu trei locuințe și grădină de vânzare. Informații la Caracinte 13. 2469

HAINA și GHETE bărbătești de vânzare. N. Filipescu 7, ap. 4. 2468

MOTOR stabil Diesel 22 H.P. aproape nou, în perfectă stare de funcționare de vânzare urgent. Covaș Francisc hornar, com. Cămlăuș, lângă gară. 2468

LAZI DE FAINA, rețeau de gaz, trei orificii, sobă cu euptor, dulăpuri, oglinzi, o pereche ghete bărbătești Nr. 42, flori „Ficus” și două scaune de piele de vânzare. Văd. Vaidă Arreha, Pta Avram Iancu 11. et. II. orele 8—9 și 1—4. 939

DE VANZARE costum și trăsnet cutie de pălării și diferite obiecte mărunte. Bul. Republicii 3 et. I. an. 14. 999

VILE, case cu prăvălie, apartamente ocupabile, casă cu etaj 250.000 lei. Agentura Nicolovici, Piața Avram Iancu 21. 2467

PREDAU imediat magazin în centru cu aranjament, cu sau fără marfă. Adresa la Reclama, Emînescu 4. 951

REPAR ochelari și bijuterii perfect și foarte puțin, Reich, Episcopiei 9. curte. 934

PAPLOME confecționez și curăț Glück str. Barițiu 8, lângă piață. 2460

ACORDEON și HARMONICA curăț și repar, Ionuț, Bul. Republicii 92. 2457

EXECUTAM stărpirea vâșoșitelor cu garanție. Lovas, Emînescu 2, la portar. 2408

PERSOANA care a găsit un decor negru de catifea cu solzi aurii este rugat să-l preda Pompelor Fucbe a Municipului contra recompensă. 2429

COMISIONAR LA BUCUREȘTI în fiecare Marți. Primul meci între țara noastră și România. Informații: ARAD, Brătianu 2-4. Telefon 2049. 1462

CAUT asociat industriei, rotar cu mic capital. Adresa Reclama, Emînescu 4. 951

PIERDUT cartea de alimentație pe numele Micula Terezia. O declară nulă. 2432

TEODOR MARIAN, pierdut cartea de alimentație și de îmbrăcăminte. Declară nulă. 2434

PIERDUT cartea de alimentație B. pe numele Blajovici Dumitru. Declară nulă. 2465

AGOSTON ELISABETA și DINU BRADEANU logodniți Arad-Vinga.

Remontări și reparații de sobe de ferocotă precu și sobe noul puteți obține la firma Dumitru Ilie

Aducem, la cunoștința comercianților și angrosiștilor că livrăm din magazia noastră

**Vata pt. creitorie prima calitate**

pro kilogram 105 Lei, plus timbre pe factură și spese de transport. Livrăm în provincie cu ramburs.

**FERTEX** Fabrica de vată și bumbac de stors Arad, Str. Bujor Nr. 28. 954

## Tehnica și viața în

în U. R. S. S.

## LA LENINGRAD

SALARIATII ISI CUMPARA  
AUTOMOBILE POPULARE

Magazinele de automobile și motocicletele din Leningrad au primit zilele acestea primul lot de automobile cu mic litraj, denumite „Moscovici”. Au fost vândute în scurt timp peste 500 de aceste automobile de turism. Iată numele celor dinții cumpărători: Mihail Ivanov, lăcătuș dela fabrica de produse cauciucate și tehnice; Eidelman, lăcătuș dela fabrica de unelte „Auto-armatura Titov, muncitor florar dela una din întreprinderile din Leningrad; Andreșac, radio-mecanic; Șceibac, meșter dela o școală profesională; Trusacov, mecanic, Feodor Kuznetov, maestru al sportului și campion al canotajului din URSS; Mașcov, profesor dela Academia de Arte, Scenopovici, muncitor dela organizația „Lengornformlenio”; Seremetov, inginer; Vatura, doctor în medicină și mulți alții.

## SE INMULTESC

## CINEMATOGRAFELE

în U. R. S. S.

La Moscova a avut loc recent o consfătuire a colaboratorilor industriei cinematografice din întreaga Rusie. S'a discutat la această consfătuire problema lărgirii rețelei de cinematografe, în Republica Federativă Sovietică Socialistă Rusă. S'a menționat în timpul consfăturii faptul că în ultimii doi ani a fost cheltuită suma de 211 milioane ruble pentru mărirea și completarea rețelei de săli de cinematografe ale republicii. În felul acesta a fost în întregime atins nivelul dinaintea de războiu, iar în mai multe regiuni acest nivel a fost chiar depășit. În ultimii doi ani, Republica Federativă Sovietică Socialistă a Rusiei s'a îmbogățit cu 5123 noi posturi de cinematograf. În ziua de 7 Noembrie, în cinstea celei de a 31-a aniversări a Revoluției din Octombrie va fi terminată în localitățile republicii punerea în funcțiune a încă 2536 de instalațiuni pentru proiectarea filmelor de cinematograf. Numărul spectatorilor deservii de nouile cinematografe va putea fi sporit astfel cu aproximativ 55 milioane peste prevederile planului.

Tarifele pe autobusele  
RATA au fost reduse

Eforturile oamenilor muncii, pe de altă parte, dau nouă și noi rezultate. Astfel Direcțiunea Generală RATA, aduce la cunoștință publicului că tarifele de călători și mărfuri pentru toate traseele din țară, începând cu data de azi 20 Iunie 1948, se reduc precum urmează:

Dela Arad la Timișoara costul ar-

Munca obligatorie a tinerilor evrei în  
timpul dictaturii antonesciene este re-  
cunoscută ca echivalent al stagiului  
militar

Comitetul Central a Comitetului Democrat Evreesc, București a luat legătură cu Marele Stat Major, care la data de 11 Iunie în răspunsul dat a precizat că s'a aprobat echivalarea muncii obligatorii, efectuată de tinerii evrei, în timpul regimului antonescian, cu serviciul militar. Deci, tinerilor ce au efectuat munca obligatorie pe o durată egală cu aceea a serviciului militar, li se consideră că au satisfăcut obligațiile militare. Tinerii ce au efectuat munca pe o durată mai mică decât aceea a serviciului militar vor fi ținuți a satisface serviciul militar sub arme, pe timp egal cu diferența dintre durata legală a stagiului sub arme și timpul de muncă recunoscut.

Măsura Marelui Stat Major este o dovadă în plus care arată spiritul democratic, care pătrunde gu-

vernul și cercurile conducătoare militare ale țării. Comitetul Democrat Evreesc, dacă se prezintă la guvern cu o cauză justă, cu cerințe legitime, știe că aceste cerințe vor fi satisfăcute. Măsura Marelui Stat Major constituie o satisfacție pentru aceia cari au suferit în timpurile antonesciene munca obligatorie. Toți acei tineri nu trebuie să servească sub arme acum, decât diferența dintre timpul recunoscut și stagiul sub arme. Iar tinerii cari au servit cel puțin atât timp cât face stagiul obligatoriu, vor fi scutiți că au îndeplinit acest stagiul.

Imediat după primirea știrii acestei măsuri, Comitetul Democrat Evreesc din Arad a luat legătură cu Cercul Teritorial din Arad care a făcut cunoscut că adresa Marelui Stat Major se află deja la unitățile respective.

Un nou lot de foști prizonieri a sosit  
în țară

BUCUREȘTI. (Agerpres). Eri seara la orele 19.30 a sosit în gara Socola-Iasi un nou lot de foști prizonieri din URSS. Lotul cuprin-

dând 1.216 foști prizonieri, a fost îndreptat spre Focșani, de unde vor fi trimiși la casele lor.

Bancnote de 1000 lei cu  
stema R. P. R.

BUCUREȘTI. (Agerpres). Banca Națională a României aduce la cunoștința publicului următoarele:

Începând din ziua de 22 Iunie 1948, se vor pune în circulație alături de actualele bilete de una mie lei noi bilete de una mie lei, având singura diferență că ele vor purta în locul vechii steme a țării, noua stemă a Republicii Populare

Române. Noile bilete de una mie lei vor circula în același timp cu biletele actuale de una mie lei și vor avea aceeași putere de circulație.

Actualele bilete de una mie lei, rămân deci mai departe în circulație, ele urmând a fi retrase treptat și numai pe măsura în care acestea vor intra în ghișeele băncii prin operațiunile obișnuite.

Luni 21 Iunie începe plata  
pensilor

Plata pensilor publice de serviciu pe luna Iunie se face cu începere de Luni 21 Iunie prin Percepțiile Fiscale după normele de până acum.

Ministerul Finanelor a pus la dispoziție toate fondurile necesare și a luat măsuri ca plățile să se efectueze în cea mai desăvârșită ordine.

Pensionarii sunt rugați să respecte dispozițiunile ordonate pentru a nu se produce aglomerații de natură a stânjeni mersul normal al ser-

viciului, având asupra lor actele de identitate.

În ziua de 21 Iunie se vor prezenta pensionarii dela 1—1000 Nr. de ordine, iar în ziua de 22 Iunie cei cu numerele de ordine dela 1001—2000. În ziua de 23 Iunie se vor prezenta cei cu numerele de ordine dela 2001—3000.

Echipa națională care înfruntă azi  
selecțiunea Bulgariei

De acord cu propunerea anterioară a Comitetului Federal al Călușește pentru matchul cu Bulgaria următoarea echipă:  
Traian Ionescu — Costică Martinescu, Vass — Ritter, Petrescu, Mihăilescu — Farcaș, Flamaropol, An drei Rădulescu, Iordache, Dumitrescu III.

## Materiale sosite din U.R.S.S.

BUCUREȘTI. (Agerpres). În zilele de 16—17 Iunie a. c. a intrat în țară din URSS prin punctul vamal Galați, o cantitate de 28 tone tablă de fier și 60 tone fontă de oțelărie, în cadrul acordului comer-

Ca 30 Iunie expiră  
termenul pentru  
marcarea obiectelor  
din metale prețioase

Oficiul de măsuri și greutăți din Arad aduce la cunoștința publicului că termenul de marcarea obiectelor din metale prețioase expiră la data de 30 Iunie. Avându-se în vedere că acest termen nu va fi amânat, toate obiectele de platină, aur, sau argint trebuie să fie marcate. Obiectele de aur sub greutatea de 1 gram și obiectele de argint sub 10 grame nu trebuie să fie marcate. Acele obiecte care posedă din trecut marcarea românească, nu trebuie remarcate. La fel distincțiile din țară sau din străinătate, obiecte de dentistică, instrumente tehnice și obiectele bisericesti, sunt scutite de marcarea.

Pentru marcarea se plătesc următoarele taxe: Platina lei 40 gramul, aurul lei 20 gramul, argintul lei 2 gramul. Ceas de mână de platină lei 1610, ceas de buzunar de platină lei 2010, ceas de mână de aur 810, ceas de buzunar de aur lei 1210, ceas de mână de argint 410, ceas de buzunar de argint lei 610.

Oficiul de măsuri și greutăți la prezentarea obiectelor din metale prețioase nu cere nici un fel de act de identitate.

La Oficiul de măsuri și greutăți stau la dispoziția publicului imprimare pentru cereri, care trebuie empletate. Pentru obiectele predalte se eliberează bonuri de primire și tot aici se eliberează nota de plată pe baza căreia se achită taxa pentru marcarea, la Administrația financiară. Pe baza bonului primit după achitarea taxei oficiul de măsuri și greutăți eliberează imediat obiectele.

Oficiul de măsuri și greutăți cât și oficiul de marcarea atrage atenția publicului că după expirarea termenului se vor face controale și persoanele la care se vor găsi obiecte de metale prețioase nemarcate, vor fi pedepsiți cu 4 până la 12 ani închisoare.

MEMBRII PARTIDULUI FRONTUL PLUGARILOR din organizația Municipiului Arad, sunt invitați să participe la sedința ce va avea loc Miercuri, 23 Iunie a. c. orele 18.30, la sediul Frontul Plugarilor. La ordinea zilei sunt probleme deosebit de importante.

La Restaurantul

"CORSO"

(fost SAVOY)

grădina de vară  
cântă azi și în  
fiecare seară

IASIUL VASICA

cele mai noi și  
găre cântate de

ANG LICA B ICA

Vinuri alese, grătar special, serviciu prompt, prețuri moderate. În caz de timp nefavorabil sala stă la dispoziție

Colțul femeii

U.F.D.R. - iselele curăță și amenajează mormintele din Cimitirul Eroilor

In avântul de muncă ce însuflește întreg poporul nostru, nici noi femeile nu suntem rămase în urmă. Pretutindeni, femeile cot la cot cu bărbații, în fabrici, în uzine, luptă pentru a asigura întărirea și prosperitatea R.P.R.

U.F.D.R., această toamnă de muncă și educație cetățenească pentru femei, duce peste tot, planul nou de viață al femeii conștiente de sarcinile care îi stau în față.

Un exemplu grăitor la senegal celor de mai sus, a fost dat de U.F.D.R. - iselele Cartierului 1, care pe 9 Iunie 1948, au prestat o zi de muncă voluntară.

In această zi, un număr de 40 femei hărnică au săpat, lopăți și greble, au amenajat peste 100 morminte în „Cimitirul Eroilor” din Mihalcea.

Acasă acțiunile de curățire și amenajare a cimitirului, s'a continuat și Miercuri, organizându-se întreceri în muncă între participante, pentru a da un randament mai mare.

Coresep. prof. Cornelia Turcoa

Incheierea cursului de îndrumătoare U.F.D.R.

Eri a avut loc încheierea celui de al cincilea curs de îndrumătoare al U.F.D.R.-ului - condus de tov. Izabela Maria, muncitoare la Astra - care prin rezultatul obținut la examenul recapitulativ, s'a bucurat de un deosebit succes.

U.F.D.R. org. jud. Arad a deschis un curs de croitorie la care participă 20 femei.

Femeile sprină instituțiile senile din orașul nostru

Resortul de femei al Sectorului 4 P.M.R. a pornit la muncă voluntară. O delegație de femei a împărțit bolnavilor dela Sanatoriul T.B.C. 495 ziare, 206 cărți postale, 140 reviste și un număr de 100 cărți și broșuri. Acțiunea de sprijinire se continuă și astăzi.

Un alt grup de 60 tovarăse dela Sectorul 4 P.M.R. au efectuat 205 ore muncă voluntară la Centrul de Ocrotire a copiilor. Femeile au curățat și amenajat de la etaj în curte, au spălat geamurile, au frecat pe jos, au măturat și au făcut curățenie.

In cadrul muncii, inițiată de tov. Leifer Anica, s'au evidențiat deosebi tovarăsele dela organizațiile de bază Solidaritatea A. și Teba și tovarăsele Armătescu Hortenzia și Wiener Ludmila.

U.F.D.R. Cartierul Grădiște

organizează în ziua de 20 Iunie orele 16, o plenară urmată de program artistic la care sunt rugate a lua parte toate membrase.

U.F.D.R. Cartierul 2

a organizat o reuniune conferință, la care au participat aproape 100 femei.

In cadrul conferinței s'a preluat discursul tov. Nina Popovici „Despre participarea femeilor la aplicarea hotărârilor Organizației Naționale Unite, relative la lupta împotriva stăpânitorilor în un nou războiu” și „Despre misiunile revoluționare dela 1848”.

Avându-se în vedere interesul pe care l-au manifestat femeile, față de problema deschisă, comitetul Cartierului 2 va continua să organizeze conferințe cu subiect politic și cultural.

Correspondentă M. IGNAT

Udederistele din Segs au amenajat cu geamuri halta de tramvai din fața fabricii I.T.A.

Pentru a veni în ajutorul muncitorilor, care de multe ori sunt nevoiți să aștepte sosirea tramvaiului în ploaie și furtună, femeile din Segs, organizate în U.F.D.R. au luat inițiativa de a amenaja halta de tramvai din fața fabricii I.T.A. cu geamuri.

S'au evidențiat în muncă tovarăsele Turpeo Lucretia, Dreclin Rozalia, Bucurescu Tulia, Miron Ana, Maerl Ana și Klein Sarolta.

Biroul Central al Controlului Populației

din Chestura Poliției Municipiului Arad, aduce la cunoștința instituțiilor publice și particulare, sindicatelor și asociațiilor profesionale, comercianților precum și tuturor cetățenilor, că Buletinele de Identitate eliberate de către Biroul Populației sunt acte care servesc în fața autorităților pentru stabilirea identității titularului, acestui buletin.

Nu este permis ca pe aceste buletine să se aplice diferite stampile de către cei vizați mai sus, sau să se facă adăugiri sau diferite note care nu își au locul în rubricile buletinului și rămânând actul de identitate al cetățeanului care este obligat să-l păstreze în bună stare și fără nici-o mențiune pe el în afară de cele făcute de către Biroul Populației care l-a eliberat.

Prim-șef, Seful Bir. Pop. Acta Alex. consar Vulcar Daniel

INFORMATII

PATRIOTUL Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Bdul Republicii No. 85 (fost Maria) Telefon: 1680.

Administratia: Palatul Teatrului Municipal Telefon: 1692.

(Taxa postala plătită în numerar cont. aprobată Dir. P.T.T. 03954). Redacția se deschide zilnic. Tel. 20-77. Cont. C.C. 87945

REPUBLICA POPULARA ROMANIA, Municipiul Arad, piata Mihalcea, Primăria com. Săbăteni, Nr. 481-1948. Publicațiune de licitație II. Rămânând în rezultat licitației publice pentru ziua de 9 și 11 Iunie 1948, la Primăria comunei Săbăteni, se aduce la cunoștință publică, că în localul primăriei Săbăteni la ziua de 6 Iulie 1948, la orele arătate mai jos, se vor ține următoarele licitații: ora 8: Pentru întreținerea sau curățarea localurilor ocupate de primărie și alte servicii comunale, încălzitului și iluminatului lor Dosar Nr. 484-1948; ora 9: Măbilit și repararea de mobilier. Dosar Nr. 485-1948; ora 10: Furnitură de cancelarie, registre de stare civilă, alte registre și imprimări, mașini de scris și repararea lor. Dosar Nr. 486-1948; ora 11: Procurare de cărți, legi, regulamente și abonamente la Monitorul Oficial, etc. Dosar Nr. 487-1948; ora 12: Pentru procurare de sticlă, drăpote, table de afișaj, tobe, garnce, stampilo, cutii de scrisori, case de baie. Dosar Nr. 488-1948; ora 13: Repararea postului de jandarmi. Dosar Nr. 489-1948. In ziua de 6 Iulie 1948, se vor ține următoarele licitații: ora 8: Intreținerea, repararea, construcții și înproșumirea edificiilor proprietatea comunei. Dosar Nr. 490-1948 și a dispensarului comunal, ora 9: Intreținerea parcului. Dosar Nr. 491-1948; ora 10: Excolatarea parohiei. Dosar Nr. 492-1948; ora 11: Intreținerea aparatelor de pompierie. Dosar Nr. 493-1948; ora 12: Echipament garzilor comunali. Dosar Nr. 494-1948; ora 13: Intreținerea brodiului și luminilor. Dosar Nr. 495-1948. Se vor respecta dispozițiunile art. 88-110 inclusiv din U. C. P. Doritorii la a lua parte la licitații, vor depune pe lângă oferta inclusiv sigilate și o garanție de 5% din suma oferită în numerar, sau efecte de Stat, în condițiile actului de sarcini și devizelor, care se pot vedea zilnic în orice oră de birou, la Biroul Financiar dela Primăria Săbăteni. Săbăteni, la 15 Iunie 1948. Primar: Vanu Gheorghe, Notar: Bărdăcut D. Leontin. 960

TOTI RESTAURATORII, cârcumarii, bodgarii din Municipiul Arad, indiferent de clasă sunt invitați să se prezinte la sediul Asociației Profesionale în Arad, Str. Gh. Lazăr Nr. 20 (Et. I.) aducând cu sine: Certificatul de existență a Cămărei de Comerț, actul de clasificare eliberat de Inspectoratul de muncă și brevetul M. A. T. în vederea unei clasificări cerută de către Chestura Poliției de Stat. Prezentarea se va face în modul următor: Litera A-M în ziua de 22 (Marți) Iunie a. c. ora 9-12. Litera N-Z în ziua de 23 (Miercuri) Iunie a. c. ora 9-12. Având în vedere importanța chestiei și că, fără de aceasta clasare nu va putea funcționa nici un stabiliment, prezenta punctuală la zi este obligatorie. Comișa de clasificare va începe lucrul această dată. Comitetul de conducere. 950

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD, DIRECTIUNEA FINANCIAR ECONOMICA, Nr. 10.607-1948. Publicațiune. Se aduce la cunoștință celor interesați că la Primăria Municipiului Arad, camera Nr. 28, la data de 6 Iulie 1948, ora 9 a. m. se va ține o licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru procurarea a 408 m. c. piatră brută de 15-25 cm. grosime, necesară la pavarea trecătorilor din Bujac. Înainte de începerea licitației, concurenții vor depune o garanție de 5% din valoarea ofertei. Licitația se va ține în conformitate cu dispoz. art. 86-110 din Legea Contabilității Publice. Cătuțul de sarcini poate fi văzut în camera Nr. 28 sub durată orilor oficiale. In caz de nereușita licitației la data și ora de mai sus, se va proceda la tratare prin bună învoială la aceeași dată cu una oră mai târziu. Primar: Pălineas, Secretar general: Indescifrabil. 964

CASA DE ASIGURARI SOCIALE ARAD. Publicațiune. Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 25 Iunie 1948, orele 10 a. m. se va ține licitație publică la sediul Casei de Asigurări Sociale din Arad, Bul. Republicii nr. 45. et. III. cam. 10, pentru aprovizionarea Casei cu furniturile de cancelarie (rechizite și hârtie) necesare conform dosarului No. 9045. Dosarul se poate studia în orice zi de lucru între orele 9-13, la locul susindicat. Direcțiunea. 961

ADMINISTRATIA FERMEI LOR SI STATIUNILOR DE MASINI. Inspectoratul Regional Arad A. F. S. M. Nr. 713-1948. PUBLICATIE. Se aduce la cunoștință publică că în zilele de 23 și 24 Iunie 1948 ora 9 a. m. în localul Inspectoratului Regional A. F. S. M. Arad str. Gheorghe Popa Nr. 2-4 (Palatul Camerei Agricole) se va ține licitație publică cu oferte închise pentru arendarea următoarelor industrii: IN ZIUA DE 23 Iunie: Moara și ulciacșe din com. Cr. poral Alex., fosta propr. Schmidt Francisc, Urliuțoară din com. Săbăteni, fosta propr. v. d. Szeleady, Urliuțoară din com. Stănjana, fosta propr. Mihai Izidor, Urliuțoară din com. Sag. fosta propr. Kraft Wilhelm, 1/2 moară din com. Săbăteni, fosta propr. v. d. Schmidt A., moară din com. Zădăreni, fosta propr. Zădăreni, Căramidărie din com. Păcota, fosta propr. Waritz Rozalia, Căramidărie din com. Păcota, fosta propr. Totore Iosif, Tăbăcărie din com. Păcota, fosta propr. Keller Francisc, Fabr. cherestea din com. Ghloroc, fosta propr. Kloss Martin, Urliuțoară din com. Fântânele, fosta propr. Schaneula Eliza. IN ZIUA DE 24 Iunie: Lăptăria din comuna Fântânele, fosta propr. Kelp Mihai, moara de apă din com. Pietriș, fosta propr. Wagner Nicolae, moara din com. Nadăș, fosta propr. Kegyes Istin, 8 și 8,5-4r moară și nielni-ă din comuna Grăniceri, fosta propr. Duru Anton, moara Stațului din com. Nădab, fosta propr. Minist. Agric. Dom. Urliuțoară din com. Panatul Noi, fosta propr. Folkler Mihai, moară din com. Săvârșia, fosta propr. Dămenile regale. Cătele de sarcini se pot vedea la Inspectoratul Regional A.F.S.M. Arad în fiecare zi de lucru între orele 10-14. Inspectoratul Regional Arad.

Cinema C.F.R. Grădiște Program senzațional de fuzalii! O extraordinară comedie politică „Misterul din Saint-Val” cu Fernandel Journal ONC.

# Cazul „Scoala Vremii“ In lumina criticeii și autocriticeii

(Urmare din pag. 1-a)

culturii noastre, făcând într-o concepție complet greșită, plină de rămasătele frazeologiei și „ideologiei” verzi, recenzia cărților celor doi susamintiti. Unul, Ion Simionescu — acest profesor reacionar, monarhist — este prezentat de învățătorul Ion Mara ca un savant ale cărui cărți „farmecă și încântăsează”, iar despre romancierul huliganilor verzi, Mircea Eliade se scrie că este „unul dintre cele mai înserate și fertile spirite ale României”.

In același număr al „Școlii Vremii”, Corneliu B. Ievulianu într-o recenzie făcută asupra volumului de poezii ale lui George Ciudan, scoate în evidență — ca valoroase — tocmai acele elemente condamnabile, care dovedesc o tendință spre misticism, propunându-se totodată concepția complet greșită că „fericirea personală e în conflict firesc cu interesele superioare ale multitudini”.

„Flacăra” a fost deci prima, care a sesizat unele greșeli ale revistei „Școala Vremii”. Spunem unele, pentru că nu erau singurele.

In legătură cu sesizarea acestor greșeli, noi, presa de partid din localitate, trebuie să ne facem autocritică. Era în primul rând datoria noastră — ca organ local de presă — să sesizăm, să observăm aceste greșeli și prin semnalaarea lor să contribuim la evitarea repetării lor.

Problema sesizată de „Flacăra” a fost prelucrată zilele trecute în tot complexul ei — în lumina criticii și autocriticii — într-o ședință convocată de tov. Iles Tiberiu, responsabilul Secției de Educație și Cultură a Consiliului Județean Sindical. La această ședință au luat parte 16 învățători din partea Sindicatului Învățătorilor.

Felul cum a decurs ședința, a fost într-adevăr un bun exemplu cum trebuie interpretată critica și autocritica.

Critica activității revistei a fost făcută pe larg, în mod amănunțit de către tovarășii Iles Tiberiu și Inoan Vasile, scoțându-se în evidență și părțile pozitive ale revistei, dar și greșelile grave din punct de vedere ideologic. Pe lângă greșelile semnalate de „Flacăra”, tov. Inoan a venit cu o serie de citate din articolele apărute în „Școala Vremii”, articole care au dat dovadă de idei confuze, în complexă contradicție cu ideologia marxistă. Tov. Inoan

a arătat că majoritatea învățătorilor au și azi bagajul falsei culturi burgheze din trecut. Ori, înainte de a scrie într-o revistă, învățătorii au datoria de a se cultiva din punct de vedere ideologic, pentru a fi stăpâni pe materie, a nu produce confuzii și a nu servi interesele dușmanului de clasă, interesele burgheziei.

Greșelile săvârșite se datoresc pe deoparte slabei pregătiri ideologice a învățătorilor, iar pe de altă parte lipsei de vigilență în colectivul de redacție și în sindical, precum și familiarismului care a domnit în redacție.

Rând pe rând au luat cuvântul învățătorii, membrii comitetului de redacție și autorii articolelor. În spirit autocritic ei au recunoscut — fiecare — greșelile lor, arătând totodată că numai acum — după prelucrarea și dezbaterăa acestor probleme — își dau seama de importanța unui articol difuzat prin presă. Numai acum își dau seama că atunci, când au scris articolele și le-au dat publicității, n-au fost pe trunsi în deajuns de simțul răspunderii. Au atacat în multe cazuri probleme, nefiind deloc stăpâni pe materie. Unii au desbătut problemele științei marxiste, nefiind verșii și producând confuzii de neiertat.

Fiecare a analizat pe larg problema, ajungând la concluzia că critica revistei „Flacăra”, precum și această ședință au avut darul de a lămurii o serie de probleme și de a arăta drumul spre ridicarea lor ideologică, drumul spre o muncă mai bine organizată. Locul învățătorimii fiind alături de clasa muncitoare, învățătorimea are deci datoria să ridice nivelul ideologic pentru a evita posibilitatea ca prin vreo manifestare a ei să servească interesele clasei exploataatoare. Aceasta cu atât mai vădit, cu cât învățătorii sunt acei care au sarcina educării copiilor noștri și această educație trebuie să fie făcută într-un spirit sănătos, de oameni cari sunt ridicăți din punct de vedere ideologic, care au stărpit din concepția lor rămasătele nefaste ale trecutului.

Concluziile acestei memorabile și deosebit de utile ședințe au fost concretizate de tov. Iles Tiberiu.

Primele rezultate concrete ale criticii și autocriticii s-au observat chiar în hotărârile luate în cadrul acestei ședințe. Dintre acestea semnalăm:

(tehnicieni farmacisti și dentisti etc.)  
Se recenzează toate unitățile și întreprinderile cu caracter sanitar, ocrotire, asistență, distribuție și fabricarea medicamentelor și de utilaj sanitar și proteze ortopedice.

Pentru o mai amplă edificare rugăm a urmări ziarele în care se vor da instrucțiuni detaliate.

Acest recensământ are caracter informativ și nimeni nu va putea exercita profesia fără a avea o dovadă că a fost recensat.

Convocarea pentru ziua de 29 Iunie a unei conferințe județene a învățătorilor, unde se va prelucra în public atât cazul „Școlii Vremii”, cât și problema ridicării nivelului ideologic al învățătorimii. Sindicatul Învățătorilor și-a luat angajamentul de a difuza în masele largi ale învățătorimii broșurile editate de Partidul Muncitoresc Român, pentru a contribui astfel la ridicarea nivelului ideologic al învățătorilor. Tot în acest scop se vor înființa din aceste cărți și broșuri, mici biblioteci pe lângă fiecare școală.

Se va convoca deasemeni — cu participarea vastă a intelectualilor din oraș — o conferință, în cadrul căreia se va dezbate același subiect.

Fruntașii Sindicatului Învățătorilor și-au luat angajamentul de a-și mări vigilența, ducând toată munca sindicală în spiritul luptei de clasă, în spiritul ideologiei marxisto-leniniste.

Sunt primele și deosebit de importante rezultate ale acestei ședințe, ale folosirii — în legătură cu cazul „Școala Vremii” — a armei criticii și autocriticii.

Sunt primele rezultate.

Suntem convinși că efectele lor binefăcătoare nu vor întârzia.

GRIGORE VOICU

In cadrul sărbătorii centenarului  
anului revoluționar 1848:

## „Victorii in munca: A.P.A.C.A.”

Conferința șt. Leordeanu I. de eri  
de la Palatul Cultural

In cadrul centenarului anului revoluționar 1848, Federația Națională a Tineretului Democrat din România, consiliul județean Arad, a organizat în după amiaza zilei de Vineri, în sala Palatului Cultural, conferința publică „Victorii in munca—A.P.A.C.A.” (inută de sublocotenentul Leordeanu, membru în consiliul județean al Federației Naționale a Tineretului Democrat din România).

Așa cum a spus tov. Tudor, președintele F.N.D.T.R.—Arad — organizarea aceasta iese pentru prima dată în public cu o conferință și un program artistic. In același timp această primă ieseire a lor se petrece odată cu sărbătorirea centenarului anului revoluționar 1848.

Inainte de a intra în subiectul propriu zis al conferinței, sublocotenentul Leordeanu a arătat felul în care s'a desfășurat revoluția dela 1848 la noi, motivele pentru care revoluția nu s'a ajuns scopul, enumerând totodată figurile revoluționare ale acelor vremuri.

Conchizând asupra revoluției, conferențiarul, printre altele a spus: „Drumul revoluției dela 1848, îl desăvârșeste astăzi clasa muncitoare din Republica Populară Română”.

Trecând apoi la conferința propriu zisă, sublocotenentul Leordeanu a arătat munca uriașă în care este cuprinsă țara, strălucitul exemplu de muncă voluntară, oprindu-se apoi la roadele acestei munci, concretizată în APACA.

După ce a arătat felul în care s'a

## Inscrierile in colegiul farmaceutic

COLEGIUL FARMACEUTIC ARAD, învătă pe toți asistenții din farmacia, care au au licențe și liberă practică a farmaciei, îndeplinind profesia numai pe baza examenului de validare sau a anilor de studiu, unul sau mai mulți, să depună la sediul Colegiului din Bul. Republicei 71, o fișă informativă, cuprinzând următoarele date: Numele și pronumele, vârsta, adresa, anii de studiu sau examen de validare, anul absolvirii ultimului an de studiu, unde lucrează și starea civilă. Aceste fișe trebuie depuse până la 25 Iunie, în interesul celor în cauză. Totodată aducem la cunoștință tuturor farmaciștilor licențiați proprietari sau angajați cu sau fără serviciu, din oraș și județ, să se prezinte de urgență la Colegiul nostru pentru preluarea formularelor tip de înscriere în Colegiul Farmaceutic. Cererile de înscriere se vor primi până la 1 Iulie a. e.

## Tinerii reorganizatori comerciale

USIC-ul aduce la cunoștința membrilor interesați, că la intervenția Federației București, Ministerul Finanelor a precizat că, acei contribuabili, cari au fost impuși pe anul 1947—48 la un venit impozabil de sub 200.000 lei, vor încheia registrele lor contabile puse în prezent vizându-le la Tribunal pentru încheiere, iar în viitor vor ține numai Registrul Special art. 41 L. C. P. fără a mai aștepta sfârșitul anului.

muncit la această uriașă fabrică, conferențiarul a vorbit despre felul în care este educat și crescut tineretul din Republica Populară Română.

Clasa muncitoare — a spus d-șă — a reușit să mobilizeze în munca de reconstrucție întreg poporul și îndeosebi tineretul, care a înțeles să îngroșe rândurile brigadierilor, dovedind prin aceasta că este alături de răzuită clasa muncitoare și a întregului popor.

Prin munca voluntară, tineretul a dat dovadă de eroism și patriotism, salită și contribuie în mod efectiv la reconstrucția țării, la prosperarea tinerii noastre Republici Populare.

In încheiere, conferențiarul a spus:

„Unii en toți, muncitorii și țărani, civili și militari, să mergem mai departe pe drumul de muncă și de luptă, pentru întărirea scumpel noastre Republici populare și pentru ordnărea unui stat socialist, dorit de toți oamenii muncii”.

Conferinței i-a urmat un bogat și reușit program artistic, frenetic studiat de către spectatori.

Lucrări de gravură, insigne, și stampile, medalii de sport, stanfe la firma:

„STOP”

Propr.: Deme L. Str. Frimu 3.  
(fost Brătianu)

## Comisia de recensământ sanitar a județului Arad comunică:

In ziua de Vineri, 25 Iunie se va face în tot cuprinsul județului și Municipiului Arad recensământul sanitar.

Se va recensa întreg personalul din câmpul muncii sanitare, fie că sunt angajați, sau lucrează particular, sau în prezent nu lucrează din diferite motive, având însă o diplomă sau o pregătire sanitară, (medici, agenți sanitari, asistente sociale, ocrotire, moașe, infirmiera, laboranți, autopsieri, maseuri, farmacisti, ajutor farmacisti, droghiiști,

## SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

# Premierul cehoslovac a anunțat că în curând va fi încheiat un tratat de alianță între Cehoslovacia și R. P. R.

## Panică în Germania apuseană din cauza apropiatei reforme monetare

PRAGA. — TASS transmite: Antonin Zapotocky, primul ministru al Cehoslovaciei, a anunțat programul noului guvern. D-na a declarat că noul guvern va continua politica Frontului Național organizat în Februarie în urma victoriei democrației asupra forțelor reacției.

În politica internă, prima sarcină a guvernului este să asigure executarea planului economic bienal.

Primul ministru a spus apoi principalele prevederi ale planului economic cincinal pe care guvernul îl va prezenta Parlamentului în toamnă.

Planul cincinal prevede creșterea producției industriale în toate domeniile, precum și în sectorul micii in-

dustrie. Se prevede deasemenea o sporită simțitoare a randamentului muncii în agricultură pentru mecanizarea căreia se vor face eforturi deosebite.

Zapotocky a subliniat că guvernul consideră ca o principală misiune a sa punerea în aplicare a noului Constituții adoptată la 9 Mai.

Trecând la politica externă primul ministru a declarat că Cehoslovacia vrea să aibă relații de prietenie cu toate țările democratice din lume. Aceste relații trebuie însă să se întemeieze pe principiul egalității de drepturi al respectului reciproc și al voinței de colaborare. ZAPOTOCKY A ANUNȚAT CA UN

TRATAT DE ALIANȚĂ VA FI ÎNCHIEIAT ÎN CURÂND CU ROMANIA și și-a exprimat convingerea că viitorul va permite să se rezolve principalele probleme politice care stau în calea înțelegerii cu Ungaria.

Bizuinđu-ne pe relațiile cu aliații și în primul rând pe alianța cu Uniunea Sovietică, puterica noastră prietenă, a declarat Zapotocky, privind cu încredință viitorul, cu toate amenințările și zăngănitul de arme din lărgul capitalist înamic. În încheiere, Zapotocky a făcut apel la toți cehii și slovacii să se unească în efortul comun într-un spirit de colaborare și prietenie.

### ORDINUL DE ZI AL PREȘEDINTELUI GOTTWALD CĂTRE ARMATA

PRAGA. — Președintele Clement Gottwald a adresat primul său ordin de zi către armata cehoslovacă, — în calitate de comandant suprem al forțelor armate.

Ordinul de zi arată că prin victoria democrației populare în Cehoslovacia — libertatea și îndobândirea poporului au fost asigurate.

„Republica este întărită prin ordinea populară democratică și prin tratatele de alianță cu URSS și cu celelalte țări de democrație populară”.

BERLIN. — TASS transmite:

După cum anunță zărele germane, populația din Bizonia este înspăimântată din cauza apropiatei reforme monetare.

La Hamburg, marile fabrici concediază în masă pe muncitori, în timp ce numeroase fabrici și-au suspendat activitatea în mod temporar. Cele mai multe magazine alimentare din Hamburg au oprit distribuția alimentelor. Bursa și Băncile sunt păzite de poliție armată și de forțele de ocupație. Prefurările bușei negre s'au urcat vertiginos: o ligăre americană costă 40 mărci.

Agenția DNB. anunță că foametea amenință regiunea Ruhrului deoarece proprietarii de brutării și magazine alimentare nu vor să vândă alimente.

O NOUA OFENSIVĂ A ARMATEI POPULARE CHINEZE NANKING. — France Presse transmite:

Se anunță oficial că forțele populare care operează pe frontul Honan au deslănțuit o nouă ofensivă după o acalmie care a durat câteva săptămâni și au ajuns în fața zidurilor orașului Kaifeng, capitala provinciei, la cca. ferată spre Lunghai Lunta care a început Joi. În suburbiile de sud ale orașului, între garajsoana orașului și avangărzile forțelor populare, au silit forțele Kuomintangului să evacueze aerodromul. Grosul forțelor populare sub comanda generalului Chen Yi au ajuns la 15 km. de Kaifeng. Situația orașului este critică.

SCHENSI DE NORD. — Agenția China Nouă anunță că în ziua de 11 Iunie, unitățile armatei populare chineze au ocupat orașul istoric Thu Fu, locul de naștere al filozofului Confucius.

Alte unități ale armatei populare au eliberat în aceeași zi localitatea Ning Yang. În sectorul de est al aceluiași front au fost risicite importante formațiuni ale Kuomintangului.

### Programul de radio

(Urmare din pag. 2-a)  
 raful său. 20.00 Radio Jurnal. 20.10 Corul Radio dirijat de prof. D. Bottez. 20.40 Ora Femeii. 21.00 Comentariul evenimentelor externe. 21.10 Cântecul ale muncitorilor dela țară și dela sate (discuri). 21.30 Bulletin sportiv. 21.35 Dagobert Bucholtz — pian. 22.00 Radio Jurnal. 22.30 Seară de dans (discuri). Radio România și Radio București II. 23.00 Muzică de dans (discuri). 23.30 Radio Jurnal. 23.35 Continuarea muzicii de dans (discuri). 23.50 Muzică populară românească (discuri). 24.00 Închiderea emisiunii.

### CHENAR EXTERN

## Clermont - Ferrand - în lumina adevărului

Poporul francez a adus o mare contribuție de sânge atunci când s'a luptat în Maquis și în alte organizații de luptă împotriva nazistilor crotopitori. Cea mai mare jertfă de sânge a adus-o și atunci muncitorimea fabricilor și marilor uzine care a răspuns la apelul Patrioților pentru curățirea țării de sângerosul asupritor.

Lupta dusă de poporul francez, în frunte cu clasa muncitoare, a adus în cele din urmă — după un însemnat tribut de sânge — eliberarea țării, creându-se posibilitățile reorganizării vieții politice și economice.

Franta a fost eliberată în primul rând datorită luptei hotărâte dusă de către fiii ei cei mai buni în frunte cu Partidul Comunist, avangarda clasei muncitoare din Republica Franceză. Poporul francez a știut și și-a dat seama că li datorază eliberarea și cine li-a creat posibilitățile pentru a se putea dezvolta în viitor în libertate și pace.

Primele alegeri care s'au ținut în Franta au adus o majoritate comunistă astfel că Partidul Comunist a devenit cel mai mare și cel mai puternic partid al Franței. Conducerea acestui mare partid a și pornit imediat la lucru elaborând un plan concret de reconstrucție și dând poporului francez un program vast de guvernare. Reacțiunea însă a stat la pândă și prin cunoscutele metode de divergențe parlamentare, cu ajutorul dat de socialistii de dreapta și imperialiștii anglo-americani, a reușit să elimine din guvern pe ministrii comunisti, rămânând astfel în guvern numai social-democrații de dreapta ai lui Leon Blum. Ramadier M. R. P-ului lui Bidault, radical-socialistii lui Herriot care au adaptat în mod total politica de aservire față de imperialismul american în continuă

creștere și dezvoltare.

Reacțiunea franceză a folosit toate armele pentru a înfrânge și a întăritura pe comunisti, care erau singurii apărători ai intereselor poporului francez și a Republicii Franceze.

Marele capital din Franta s'a asociat cu De Gaulle, deoarece vedea în Partidul Comunist cel mai mare pericol pentru suprimarea exploatarii muncitorimii franceze și a poporului întreg. La cârma țării, prin diferite manevre au fost puși politicieni de care imperialiștii puteau să fie siguri că li vor servi, îndeplinind fără tăgădire toate ordinele date.

Acești „politicieni” au fost aleși în toate cazurile din rândul partidului socialist, din oamenii crescuți de Leon Blum, supranumiți „părințele trădătorilor”. Atât Ramadier — care a fost măturat în cele din urmă de către popor, fiind silit să plece — cât și M.R.P-istul Schuman nu s'au desmințit ci au fost și sunt așa cum li-a caracterizat de atâtea ori Uniunea Sovietică, oportuniști și trădători ai propriilor lor popoare care nu se sfiesc nici un moment să deslănțuie vărsări de sânge.

Faimosul Jules Moch, care a fost ministrul de interne al guvernului Ramadier a rămas mai departe în guvern, delindnd același portofoliu și în guvernul Schuman. Atunci ca și acum, el nu s'a sfiit să verse sângele muncitorimii franceze. El este acela care a făcut să curgă sânge când prin greve muncitorimea franceză își cerea drepturile.

În lupta muncitorimii franceze s'a deschis în cursul săptămânii aceștia o nouă pagină sângeroasă. Muncitorimea care și-a cerut drepturile a fost maltrată de către armata și poliția lui Moch, care a deschis focul împotriva muncitorilor din Clermont-Ferrand.

Toată lumea recunoaște nereușita guvernului francez atât în ce privește politica externă cât și cea a preluilor. Pe plan extern masivele sunt revoltate împotriva hotărârilor conferinței celor șase state dela Londra, în privința Germaniei de Vest la care a fost angajat și Franta prin semnătura lui Bidault, însă ca acesta să aibă cu similitudină populului francez. Indignarea maselor muncitoare este cu atât mai mare cu cât nici în privința preluilor nu s'a adus o îmbunătățire, din contră se poate vorbi de o continuă majorare a preluilor alimentelor și a articolelor de primă necesitate.

Toată lumea știe că ministrii guvernului francez în totalitatea lor au capitulat în fața imperialismului american și prin abandonarea principiului securității și al reparațiilor dela Londra, încurajează și usurează refacerea militarismului german în zonele occidentale. Este lesne de înțeles în astfel de împrejurări că Jules Moch ministrul de externe „socialist” al guvernului francez, încearcă prin vărsări de sânge să sustragă atenția francezilor care devin din ce în ce mai conștienți de ceiace se întâmplă în Franta.

Prin provocarea muncitorimii care își cere drepturile, guvernul vrea să camufleze falimentul său economic și politic îndreptând atenția maselor spre alte evenimente de care Jules Moch s'a îngrijit să fie sângeroase.

Dar poporul francez cunoaște adevărul. Poporul francez care a suferit atât de mult fiind în decurs de 100 ani crotopit de trei ori de către Germania imperialistă, dorește și pretinde să fie condus de acele forțe care-i asigură dezvoltarea independentă și securitatea împotriva agresorilor.

BOGDAN IOAN